

譚鐵牛冀工商界抓灣區機遇

四方面分享兩會精神 強調港「主角」「主場」位置清晰

香港文匯報訊 (記者 繆健詩) 全港各區工商聯昨日舉行全國兩會精神宣講分享會，全國政協常委、中聯辦副主任譚鐵牛應邀出席，並發表主題演講。他在分享會上指出，兩會多次提及香港發展和粵港澳大灣區建設，更強調香港是大灣區規劃的參與者、制定者和實施者，說明香港一直「被關懷」、「被重視」，而且「主角」和「主場」位置清晰，冀香港各界特別是工商界要好好把握大灣區建設帶來的重大機遇。



全港各區工商聯邀譚鐵牛分享兩會精神，多位工商界代表出席活動。



譚鐵牛分享兩會精神。

譚鐵牛昨日以《融入國家發展大局 成就更加美好未來》為題進行主題演講，分別從兩會的基本情況、主要成果與精神、對香港的重要意義，以及「融入國家發展大局，成就更加美好未來」四個方面分享兩會精神。

「希望香港不要看輕自己」

他認為，今年兩會的各方面都顯示了中央堅持以人民為中心的施政理念。他並以四點總結了今年兩會的主要成果與精神：一是報告的產生過程匯聚了各方智慧；二是去年的工作成績展現了制度優勢；三是《外商投資法》展示了開放決心；四是今年的目標任務體現了民本思想。

譚鐵牛並提到，兩會作出的很多決策部署與香港密切相關，政府工作報告亦多次提及香港發展和粵港澳大灣區建設，「這次兩會與香港的關係是前所未有的。這是為什麼呢？因為香港對於國家很重要，所以希望香港不要自己看輕自己，要相信自己，相信國家。」

獲中央力推 是「領班」非「跟班」

他指出，香港是大灣區規劃的參與者、制定者和實施者、香港同胞是共建者、分享者和助力者；香港不但沒有「被規劃」，而是一直「被關懷」、「被重視」，同時亦不存在坊間的「跟班」說法。他強調，香港是中央力推的「領班」，甚至

可以說是第一主角。他續指，大灣區有五個「大」，分別是「規劃大手筆」、「發展大平台」、「制度大創新」、「建設大協作」、「共同大圖景」，是非常重要的「大機遇」。譚鐵牛認為，香港在大灣區建設當中有很多發展空間，特別是在創科領域，因為香港不單擁有雄厚科研能力的頂尖大學，而且亦是國際金融中心、國際航空樞紐，更是全球最自由經濟體，擁有以法治為基礎及高度國際化的營商環境，以及全球化的營商網絡，有很好的條件去建設國際科技創新中心。同時，中央政府亦積極回應香港同胞的訴求、香港發展的需求，出台了一系列惠港惠澳政策，冀香港各界都能夠好好把握這重大機遇。

灣區地廣人多 港可「近水樓台」

粵港澳大灣區發展將是香港未來發展的重大機遇，港區全國人大代表蔡毅昨日出席全港各區工商聯兩會分享會時表示，粵港澳大灣區是香港發展的廣闊腹地，是香港各界共同參與的重大建設，希望大家能抓住機遇。

蔡毅：入灣是經濟發展增長極

蔡毅在會上重點分享了大灣區的發展及機遇。他形容大灣區是香港未來經濟發展最重要的增長極，「大灣區的人口是香港的4倍，土地面積更是香港的50倍，意味着大灣區是香港未來發展的廣闊腹地。」他又指，香港各個層面都在積極參與大灣區發展，除了有特區政府的高度重視，先後通過與中央政府協商，解決港人在內地工作的稅收問題、加強兩地信息互聯互通等重大問題；各政協委員及人大代表亦同樣關心大灣區建設，提出眾多有效的提案意見；同時香港各界亦積極在灣區內為港人提供創業及學習機會。他續說，雖然大灣區發展仍屬起步階段，但得到國家的高度重視，以及香港人的積極參與，所以他對於大灣區建設的發展前景感到非常樂觀。他並提到，香港有「近水樓台先得月」的優勢，尤其對於工商界來說，面對香港發展空間受限的困局，大家都應能抓住大灣區發展機遇，並要敢於創新，敢於面對問題，一同借助大灣區建設成就未來。

盧錦欽盼宣講帶來方向指引

全港各區工商聯會長盧錦欽則表示，今年兩會釋放了眾多利民利商的舉措，為香港的經濟、社會發展帶來了新機遇。他希望是次宣講會能令各屬會成員了解到相關的最新資訊，並以此作為香港工商界的未來發展方向及指引。



蔡毅重點分享了大灣區的發展及機遇。

香港文匯報記者 繆健詩



港珠澳大橋香港段。資料圖片

「團結」募5企業 展創意惠基層



一班年輕工程師以簡單材料研發出床邊保護裝置，減低長者遇意外風險。受訪者供圖

香港文匯報訊 (記者 文森) 基層市民除需面對住屋、醫療等大問題，在日常生活也有很多細節問題需要解決。團結香港基金去年開展「民生無小事」計劃，策動企業發揮創意，為基層市民解決生活小事。現時計劃獲得5間本地公司響應，下月將繼續招募更多企業加入，並與9個地區的社福機構開會，藉「商、社、民」合作，讓更多市民受惠，成為解決社會問題新模式。

至今近400戶受惠

「民生無小事」計劃由團結香港基金旗下的「商社聚賢」平台帶領，號召企業用一星期時間，解決一件基層市民每日所面對的生活小事。去年度計劃獲協成行、新鴻基地產、信和集團、中國飛機服務及亞洲保險5間公司派出團隊參與，已有不少長者與弱勢社群受惠，至今約350戶至400戶受惠。居於灣仔劏房的80歲林伯，夏天不願

留在家中，因房間猶如焗爐，不斷升溫，晚上又受木蟲侵襲，難以入睡。風扇裝冰格 化身廉價冷氣 協成行團隊發揮生活小智慧，一星期內網羅各種通風降溫及滅蟲裝置，並改裝成適合劏房使用，例如掛窗式抽氣扇，免卻入牆安裝困難，以及在風扇加裝冰格，化身廉價版冷氣，終令林伯可好好睡一覺。目前，他們已製作並發送了300套「土炮」設備。

研低成本床邊保護裝置

年過90歲、獨居的盧婆婆，曾多次不慎在睡覺時從床上翻身「碌落床」，弄致遍體鱗傷，除頭部腫脹，手腳也受傷。中國飛機服務一班年輕工程師運用專長，短短一星期即以簡單材料，研發出低成本的床邊保護裝置，既可讓長者起床時作攙扶之用，又可減低意外風險。不少舊屋的廁所位處開放式露台旁邊，每逢打風落雨，長者需冒風雨經過



團隊介紹的滅蟲裝置，適合劏房使用。受訪者供圖



在風扇加裝冰格，令長者可好好睡一覺。受訪者供圖

濕滑地面才能上廁所。新鴻基地產及亞洲保險團隊分別為勵德邨及美東邨的長者，以簡單物料設計活動裝置，可以遮風擋雨，又安裝自動感應LED燈，方便長者晚間上廁所。至於信和集團團隊則結合聲波、氣味和物理屏障，為天台及劏房戶解決鼠患問題。

團結香港基金表示，曾有調查發現，即使有政府援助，香港每7個人中，就有1人每月只能以少於5,000元過活，繁華背後的香港，仍有不少市民在狹縫中求存。

續招募更多企業加入

基金期望藉計劃向他們提供協助，將繼續招募更多企業加入，並與9個地區的社福機構開會，藉「商、社、民」合作讓更多市民受惠。



苦記指位練樂器 聽障女獲獎學金

香港文匯報訊 (記者 柴婧) 笑對缺陷，它就會成為人生的踏板。現年19歲、自幼患重度聽障的陳穎華「不在乎」缺陷帶來的局限，逆流而上，彷彿「女性貝多芬」堅定追尋音樂夢，學習兩種樂器。因難以聽到節奏、音高，學琴初期連老師都勸她放棄，可小妮子絲毫不懼困難，憑着一日苦練8小時的毅力記憶手指位，去年成為音樂事務處中樂團的低音大提琴手。她希望未來能以音樂作為事業，繼續「演奏」曼妙人生。憑樂觀堅韌的卓越表現，穎華昨日獲頒2018/19年自資專上教育基金「展毅獎學金」。

2018/19年度「香港特別行政區政府獎學金」和「自資專上教育基金」獎學金昨日舉行頒獎禮，約6,700名學生獲得獎學金，獎項總額約為1.46億元，當中的「展毅表現獎」和「展毅獎學金」頒發予約300名有特殊教育需要學生。

下學年「展毅表現獎」增獎金

教育局局長楊潤雄致辭時指，下學年起政府獎學金獎項會增加名額，其中「展毅表現獎」亦會增加獎金，此外基金旗下的「一帶一路」獎學金涵蓋範圍也會擴大至所有「一帶一路」沿線國家，同時增加名額。獎學金得主之一的陳穎華現就讀理大香港專上學院工商業副學士二年級，她3歲起佩戴助聽器，聽不見65分貝以下聲音。初中時偶然聽人彈鋼琴曲深受吸引，讓她決心學習，並達至5級水平，她亦同時學習低音大提琴，兩樂器一學就是六年。

獲5級水平 老師「嘩」一聲

過程中，她說最大的困難是無法聽清楚節奏和音高，惟有靠不斷練習記憶手指位。初學低音大提琴時，連老師都曾



楊潤雄(中)鼓勵獲獎學生。右一：陳穎華、左二：謝璋桐。

勸她放棄，但小妮子非常堅持，高峰時期每日練習8個鐘，一周練習四五日，打動老師對她更用心教導和幫助。她笑言當自己取得5級水平時，「老師也說『嘩！』」

談起音樂啟蒙，她感恩媽媽的幫助，嬰兒時期母親已發現她聽力的問題，但從未視此為障礙，不僅不斷通過對話讓她學習說話，更於她小一時就為她報學鋼琴。雖然中途曾放棄了多年，但亦為她後來大膽追求音樂夢埋下伏筆，讓她有了不同一般聽障人士的成就。當被問到成長過程中有沒有因聽障遭遇歧視，或者情緒受左右，她坦然說「不會將呢啲擺心度」。除音樂外，她亦希望在學業上有佳績，升讀信息系統類課程。

大馬生赴港留學 獲「帶路」獎學金

來自馬來西亞的城大應用物理學一年級生謝璋桐昨則獲得「一帶一路」獎學金，他坦言自己從前原希望赴英美留學，但後來見「一帶一路」倡議推動沿線區內蓬勃發展，認為更具發展空間，毅然選擇來港。他亦曾赴澳門、深圳等城市探訪交流，感到區內機遇良多，希望未來成立初創公司，開展個人事業。

今日香港天氣預測

2019年5月1日 星期三

大致多雲，間中有驟雨，局部地區有狂風雷暴。日間雨勢逐漸減弱。

氣溫：24°C-28°C 濕度：80%-95%

漲潮：08:01(1.6m) 17:51(1.8m)

退潮：00:53(0.8m) 12:30(1.3m)

日出：05:52 日落：18:49

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

2/5(星期四)	3/5(星期五)	4/5(星期六)	5/5(星期日)
氣溫：23°C-26°C	氣溫：23°C-27°C	氣溫：23°C-27°C	氣溫：24°C-28°C
濕度：80%-95%	濕度：70%-90%	濕度：75%-95%	濕度：75%-95%
大致多雲，有驟雨	短暫時間有陽光	大致多雲	大致多雲
局部地區有雷暴		有一兩陣雨	有幾陣驟雨

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低

明日下午：低至中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 位於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

7 高 荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

8-10 甚高 荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

10+ 嚴重 荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

中國各大城市天氣預測

北京	12°C	27°C	天晴	呼和浩特	4°C	20°C	天晴	哈爾濱	7°C	16°C	多雲	廈門	20°C	25°C	密雲	
城市最低最高預測	西安	13°C	26°C	密雲	長春	6°C	18°C	天晴	南寧	20°C	29°C	多雲	廣州	21°C	28°C	多雲
大連	12°C	20°C	天晴	青島	6°C	18°C	天晴	重慶	18°C	29°C	多雲	鄭州	11°C	25°C	天晴	
上海	14°C	23°C	多雲	成都	16°C	23°C	天晴	海口	25°C	28°C	雷暴	銀川	6°C	21°C	多雲	
天津	13°C	26°C	天晴	長沙	14°C	27°C	天晴	桂林	8°C	20°C	多雲	濟南	11°C	25°C	天晴	
太原	3°C	22°C	天晴	杭州	15°C	24°C	多雲	貴陽	11°C	22°C	有雨	瀋陽	8°C	19°C	天晴	
台北	19°C	25°C	有雨	昆明	14°C	22°C	驟雨	南京	15°C	23°C	天晴	蘭州	8°C	23°C	多雲	

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	27°C	37°C	多雲	歐洲	倫敦	8°C	17°C	天晴	多倫多	3°C	11°C	多雲
曼谷	29°C	37°C	雷暴	巴黎	4°C	15°C	天晴	芝加哥	6°C	8°C	驟雨	
雅加達	26°C	31°C	雷暴	紐約	7°C	19°C	多雲	洛杉磯	13°C	19°C	多雲	
新加坡	25°C	35°C	雷暴	台北	12°C	22°C	多雲	溫哥華	6°C	15°C	天晴	
新德里	23°C	42°C	沙塵暴	香港	12°C	26°C	多雲	華盛頓	12°C	28°C	雷暴	
悉尼	17°C	25°C	多雲	阿姆斯特丹	7°C	16°C	密雲	三藩市	12°C	18°C	多雲	
墨爾本	16°C	22°C	雷暴	莫斯科	8°C	19°C	多雲	檀香山	21°C	29°C	驟雨	

世界各大城市天氣預測

北京	12°C	27°C	天晴	西安	13°C	26°C	密雲	長春	6°C	18°C	天晴	南寧	20°C	29°C	多雲	廣州	21°C	28°C	密雲
大連	12°C	20°C	天晴	青島	6°C	18°C	天晴	重慶	18°C	29°C	多雲	鄭州	11°C	25°C	天晴				
上海	14°C	23°C	多雲	成都	16°C	23°C	天晴	海口	25°C	28°C	雷暴	銀川	6°C	21°C	多雲				
天津	13°C	26°C	天晴	長沙	14°C	27°C	天晴	桂林	8°C	20°C	多雲	濟南	11°C	25°C	天晴				
太原	3°C	22°C	天晴	杭州	15°C	24°C	多雲	貴陽	11°C	22°C	有雨	瀋陽	8°C	19°C	天晴				
台北	19°C	25°C	有雨	昆明	14°C	22°C	驟雨	南京	15°C	23°C	天晴	蘭州	8°C	23°C	多雲				